АВТОНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ЦЕНТРОСОЮЗА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ «РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ КООПЕРАЦИИ» КАЗАНСКИЙ КООПЕРАТИВНЫЙ ИНСТИТУТ (ФИЛИАЛ)

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО

Специальность: 38.05.02 Таможенное дело

Направленность (профиль): «Таможенное дело»

Форма обучения: очная, заочная

Квалификация (степень) выпускника: специалист таможенного дела

Срок получения образования: очная форма – 5 лет, заочная форма – 5 лет 6

мес.

Объем дисциплины:

в зачетных единицах: 5 з.е. в академических часах: 180 ак.ч.

Рабочая программа по дисциплине (модулю) «Гражданское право» по специальности 38.05.02 Таможенное дело, направленность (профиль) «Таможенное дело» составлена Шомахмадовым Б.А. в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по специальности 38.05.02 Таможенное дело, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «25» ноябрь 2020 г. №1453, Профессионального стандарта 08.039 «Специалист по внешнеэкономической деятельности", утвержденного приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 17 июня 2019 г. № 409н.

Рабочая программа:

обсуждена и рекомендована к утверждению решением Научнометодического совета «7» апреля 2021 г., протокол № 3.

утверждена Ученым советом Российского университета кооперации «26» августа 2021 г. № 1

СОДЕРЖАНИЕ

1. Цели и задачи освоения дисциплины	4
2. Место дисциплины в структуре образовательной программы	
3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине	5
4. Объем дисциплины и виды учебной работы	6
5. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам)	c
указанием количества академических часов и видов учебных занятий	7
5.1. Содержание дисциплины	7
5.2. Разделы, темы дисциплины и виды занятий	.3
6. Лабораторные занятия 1	4
7. Практические занятия 1	5
8. Тематика курсовых проектов (работ) 1	.7
9. Самостоятельная работа студента	7
10. Перечень нормативных правовых актов, основной и дополнительно	ìй
учебной литературы, необходимых для освоения дисциплины 1	9
11. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сет	М
«Интернет» и информационных технологий, используемых пр	И
осуществлении образовательного процесса по дисциплине, включая перечен	łЬ
программного обеспечения, профессиональных баз данных	И
информационных справочных систем	22
12. Описание материально-технической базы, необходимой дл	RI
осуществления образовательного процесса по дисциплине	22

1. Цели и задачи освоения дисциплины

Целью освоения учебной дисциплины «Гражданское право» является формирование общей профессиональной компетенции: «способностью, используя отечественные и зарубежные источники информации, собрать необходимые данные проанализировать их и подготовить информационный обзор и/или аналитический отчет».

Задачи освоения дисциплины:

- освоение важнейших цивилистических категорий и основных тенденций развития гражданско-правового регулирования имущественных и, в первую очередь, договорных отношений в современных условиях;
- выработка уважения к закону и умения организовать его исполнение в практической хозяйственной деятельности;
- формирование профессионального правосознания студентов, которая сводится к формированию умения оценивать действующее гражданскоправовое регулирование.

2. Место дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина «Гражданское право» относится к части, формируемой участниками образовательных отношений Блока 1 «Дисциплины (модули)» основной профессиональной образовательной программы — программы специалитета по специальности 38.05.02 Таможенное дело направленность (профиль) «Таможенное дело».

Дисциплина обеспечивает формирование следующих компетенций:

		Периоды формирования			КИ		
Код и	Дисциплины, модули,	кс		нции в		ce	Место в
наименование	практики, обеспечивающие		осво	ения О	ПОП		формировании
компетенции	формирование компетенции	1	2	3	4	5	компетенции
		курс	курс	курс	курс	курс	
	Основы квалификации				8		
	преступлений в сфере				сем		Последующая
	таможенного дела				CCM		
	Правоохранительные органы			5			Предыдущая
				сем			предыдущия
	Таможенный контроль после				7		Последующая
	выпуска товаров				сем		последующия
	Правовые основы				8		Последующая
ПК-4	противодействия коррупции				сем		последующия
	Выявление и основы						
	расследования						
	административных					9	Последующая
	правонарушений,					сем	последующия
	отнесенных к компетенции						
	таможенных органов						
	Производственная практика,				8		Последующая
	практика по получению				сем		тюследующая

		Периоды формирования				Я	
Код и	Дисциплины, модули,	кс	компетенции в процессе				Место в
наименование	практики, обеспечивающие		осво	ения О	ПОП		формировании
компетенции	формирование компетенции	1	2	3	4	5	компетенции
		курс	курс	курс	курс	курс	
	профессиональных умений и						
	опыта профессиональной						
	деятельности						
	Производственная практика,						
	практика по получению						
	профессиональных умений и				8		Последующая
	опыта организационно-				сем		Последующая
	управленческой						
	деятельности						
	Производственная практика,					10	Последующая
	преддипломная практика					сем	последующая

3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине

Изучение дисциплины направлено на формирование у обучающихся следующих компетенций:

Формируемые компетенции (код и наименование компетенции)	нции (код и иснование компетенций Планируемые результаты обетенции)		
ПК-4 Способен организовать предупреждения, выявления, пресечения преступлений и административных правонарушений	ПК-4.1 Способен квалифицировать факты и обстоятельства правонарушений и преступлений в сфере таможенного дела, совершать юридически значимые действия ПК-4.2 Способен противодействовать злоупотреблениям в	Знать основные положения организации и осуществления правоохранительной деятельности в таможенной сфере, действующее законодательство РФ в области правоохранительной деятельности таможенных органов, практику его применения. Уметь правильно применять нормы законодательства РФ в области правоохранительной деятельности таможенных органов. Владеть навыками применения норм законодательства РФ в области правоохранительной деятельности таможенных органов. Знать особенности исторического развития России и таможенной политики зарубежных стран;	
правопарушения	профессиональной деятельности ПК 4.3 Способен составлять процессуальные документы и совершать необходимые процессуальные действия при	Уметь выявлять основные тенденции развития экономик Российской Федерации и зарубежных стран; Владеть понятийным аппаратом экономической теории. Знать гражданские права участников ВЭД и лиц, осуществляющих деятельность в сфере таможенного дела; Уметь применять нормы таможенного	
	выявлении административных правонарушений и	законодательства; Владеть навыками применения правил,	

Формируемые компетенции (код и наименование компетенции)	Индикаторы достижения компетенций	Планируемые результаты обучения
	преступлений в сфере таможенного дела	содержащихся в источниках административного и таможенного права, составления документов при обнаружении признаков административного правонарушения или преступления в сфере таможенного дела.

4. Объем дисциплины и виды учебной работы

Объем дисциплины и виды учебной работы в академических часах с выделением объема контактной работы обучающихся с преподавателем и самостоятельной работы обучающихся

очная форма обучения

			ак. часов
Вид учебной	й деятельности	Всего	По семестрам
		Beero	6 семестр
1. Контактная работа обучающи	54,5	54,5	
Аудиторные занятия, часов все	го, в том числе:	54	54
• занятия лекционного типа	1	18	18
• занятия семинарского тип	ia:	36	36
практические занят	Р ИТ	36	36
лабораторные заня	гия		
в том числе занятия в интеракт	ивных формах		
в том числе занятия в форме пр	актической подготовки	14	14
Контактные часы на аттестацин сессий	о в период экзаменационных	0,5	0,5
в том числе курсовая работа (пр	ооект)		
2. Самостоятельная работа студ	ентов, всего	89,5	89,5
- курсовая работа (проект)			
- выполнение домашних задани	й	89,5	89,5
- контрольное тестирование			
3.Промежуточная аттестация: экзамен		36	36
ИТОГО:	ак. часов	180	180
Общая трудоемкость	зач. ед.	5	5

заочная форма обучения

			ак. часов
Вид учебной	деятельности	Dagra	По курсам
		Всего	3 курс
1. Контактная работа обучающи	10,5	10,5	
Аудиторные занятия, часов всег	о, в том числе:	10	10
• занятия лекционного типа		4	4
• занятия семинарского типа	a:	6	6
практические занят	ия	6	6
лабораторные занят	RN		
в том числе занятия в интеракти	вных формах		
в том числе занятия в форме пра	ктической подготовки	2	2
Контактные часы на аттестацию	в период экзаменационных	0,5	0,5
сессий		0,5	0,5
в том числе курсовая работа (пр	оект)		
2. Самостоятельная работа студе	ентов, всего	160,5	160,5
- курсовая работа (проект)			
- выполнение домашних заданий	- выполнение домашних заданий		
- контрольное тестирование			
3.Промежуточная аттестация: экзамен		9	9
ИТОГО:	ак. часов	180	180
Общая трудоемкость	зач. ед.	5	5

5. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам) с указанием количества академических часов и видов учебных занятий

5.1. Содержание дисциплины

Раздел 1. Общая часть

Тема 1.1 Предмет, метод, принципы и источники гражданского права. Гражданские правоотношения

Понятие гражданского права как науки, отрасли права, учебной дисциплины. Гражданское право в системе права России. Взаимодействие гражданского права с другими отраслями права. Гражданское право и гражданско-правового экономика. Предмет метод регулирования. Предпринимательская деятельность как составная часть предмета гражданско-правового регулирования. Гражданско-правовое регулирование личных неимущественных отношений, не связанных с имущественными. Корпоративные отношения. Принципы и функции гражданского права.

Источники гражданского права. Законы и иные правовые акты как источники гражданского права. Значение актов высших судебных органов. Международные договоры как источники гражданского права. Применение обычаев в гражданском праве.

Действие гражданского права во времени, пространстве и по кругу лиц. Аналогия закона и аналогия права.

Понятие гражданского правоотношения. Виды гражданских правоотношений. Элементы гражданского правоотношения. Содержание

гражданского правоотношения. Понятие субъективных гражданских прав и субъективных гражданских обязанностей. Субъекты и объекты гражданских правоотношений.

Понятия и виды юридических фактов в гражданском праве. Действия и события.

Понятие и способы осуществления гражданских прав. Пределы осуществления гражданских прав. Право на защиту. Формы защиты гражданских прав. Самозащита гражданских прав: понятие, виды. Способы защиты гражданских прав.

Тема 1.2. Граждане (физические лица) как субъекты гражданских правоотношений. Объекты гражданских правоотношений

Понятие гражданина как субъекта гражданского права. Правовой статус гражданина. Правоспособность граждан: содержание, пределы, возникновение и прекращение. Соотношение правоспособности и субъективного гражданского права. Имя и место жительства гражданина.

Дееспособность граждан. Дееспособность малолетних. Дееспособность несовершеннолетних от 14 до 18 лет. Эмансипация. Основания и порядок ограничения гражданина в дееспособности. Признание гражданина недееспособным.

Предпринимательская деятельность гражданина. Имущественная ответственность гражданина. Банкротство индивидуального предпринимателя.

Порядок, условия и правовые последствия объявления лица безвестно отсутствующим и объявления его умершим. Акты гражданского состояния. Опека и попечительство: понятие, сравнительная характеристика.

Понятие и виды объектов гражданских правоотношений. Оборотоспособность объектов гражданских правоотношений. Понятие вещей. Недвижимые и движимые вещи. Предприятие как особый вид недвижимости. Главная вещь и принадлежность. Сложные вещи.

Деньги как особый материальный объект гражданского права. Выполнение деньгами платежных и расчетных функций.

Ценные бумаги: понятие, основные признаки. Способы закрепления прав, удостоверяемых ценными бумагами. Виды ценных бумаг. Бездокументарные ценные бумаги.

Выполнение работы и оказания услуг как объекты гражданских прав. Объекты исключительных прав.

Тема 1.3. Понятие и признаки юридического лица. Виды юридических лиц. Публично-правовые образования как субъекты гражданского права

Понятие и признаки юридического лица как субъекта гражданских правоотношений. Учение о юридических лицах в науке гражданского права.

Правоспособность юридического лица: общая и специальная. Наименование и место нахождения юридического лица. Возникновение и

ликвидация юридического лица. Реорганизация юридического лица. Несостоятельность (банкротство) юридического лица.

Классификации юридических лиц. Коммерческие организации: понятие, виды, правовой статус. Особенности создания и деятельности.

Некоммерческие организации: понятие, виды, сравнительная характеристика. Правовое регулирование участия некоммерческих организаций в предпринимательской деятельности.

Федерация, Российская субъекты Российской Федерации, муниципальные образования как субъекты гражданского права. Особенности публично-правовых образований. положения Органы, уполномоченные публично-правовыми образованиями на **участие** гражданских правоотношениях.

Порядок участия публично-правовых образований в отношениях, регулируемых гражданским законодательством. Гражданско-правовая ответственность Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и муниципальных образований.

Тема 1.4. Сделки. Представительство и доверенность

Понятие и признаки сделок. Виды сделок. Условия действительности сделки. Форма сделок. Последствия несоблюдения формы сделки. Государственная регистрация сделок.

Понятие недействительности сделок. Оспоримые и ничтожные сделки. Основания ничтожности сделок. Основания оспоримости сделок. Правовые последствия недействительности сделок. Конфискация как правовое последствие недействительности сделки, совершенной с целью, противной основам правопорядка и нравственности.

Понятие и основания возникновения представительства. Коммерческое представительство.

Доверенность: понятие, содержание, форма. Срок доверенности. Передоверие. Прекращение доверенности.

Тема 1.5. Право собственности (общие положения). Право собственности граждан, юридических лиц и публично-правовых образований

Понятие собственности и права собственности. Собственность как экономическая и правовая категория. Право собственности в объективном смысле и субъективном смысле. Правовые формы собственности.

Содержание правомочий собственника. Благо и бремя содержания имущества.

Понятие и объекты права собственности. Субъекты права собственности. Права собственности и другие вещные права на землю и жилые помещения.

Приобретение права собственности: первоначальные и производные способы. Момент возникновения права собственности. Прекращение права собственности. Конфискация имущества как основание прекращения права

собственности.

Понятие и содержание права собственности граждан. Законодательство. Основания возникновения и объекты права собственности граждан. Количество и стоимость имущества, находящегося в собственности граждан. Наследование собственности граждан.

Право собственности юридических лиц. Право собственности коммерческих организаций. Складочный и уставный капитал коммерческих организаций: понятие, особенности создания, изменение. Право собственности производственных кооперативов.

Право собственности некоммерческих организаций.

Право государственной и муниципальной собственности: понятие, содержание, субъекты, объекты, особенности возникновения и прекращения. Приватизация государственного и муниципального имущества: понятие, объекты приватизации, участники.

Раздел 2. Особенная часть

Тема 2.1. Купля-продажа, мена

Понятие и виды обязательств по передаче имущества в собственность. Понятие и значение договора купли-продажи. Условие договора о товаре. Срок исполнения договора. Момент исполнения обязанности продавца передать права. Переход риска случайной гибели товара. Права и обязанности сторон. Существенные условия договора купли-продажи. Последствия нарушения условий о количестве товара, ассортименте товаров. Последствия передачи товара ненадлежащего качества, некомплектного товара, товара без тары и (или) упаковки либо в надлежащей таре и (или) упаковке.

Цена товара. Оплата товара: порядок и виды.

Страхование товара. Сохранение права собственности за продавцом.

Договор розничной купли-продажи: понятие, форма. Особенности регулирования розничной купли-продажи законодательством о защите прав потребителей. Цена и оплата товара. Права покупателя. Ответственность продавца и исполнение обязательства в натуре. Договор поставки: понятие, стороны, цели. Срок поставки. Существенные условия договора поставки. Исполнение договора поставки. Ответственность сторон по договору поставки. Ответственное хранение товара, не принятого покупателями. Поставка товаров для государственных нужд.

Договор контрактации. Договор энергоснабжения.

Договор продажи недвижимости: понятие, содержание, форма, цена, исполнение. Существенные условия договора продажи жилых помещений.

Договор продажи предприятия: понятие, содержание, форма. Переход права собственности на предприятие.

Договор мены: понятие, стороны, содержание.

Цена и расходы по договору мены. Встречное исполнение обязательства передать товар по договору мены. Переход права

собственности на обмениваемые товары. Ответственность за изъятие товара, приобретенного по договору мены.

Тема 2.2. Аренда. Безвозмездное пользование имуществом

Понятие и виды обязательств по передаче имущества в пользование. Понятие, содержание и порядок заключения договора аренды. Форма и срок договора аренды. Арендная плата. Исполнение договора аренды. Прекращение договора аренды.

Виды аренды и их особенности. Договор проката. Договор аренды транспортных средств и его виды. Договор аренды зданий и сооружений. Договор аренды предприятий.

Лизинг: понятие и значение в рыночных отношениях. Объект лизинга. Субъекты лизинга. Формы, типы и виды лизинга. Содержание договора лизинга. Риск случайной гибели или случайной порчи имущества. Платежи и взаиморасчеты по договору лизинга. Ответственность по договору лизинга.

Понятие договора безвозмездного пользования. Правовое регулирование договора безвозмездного пользования. Стороны договора безвозмездного пользования, их права и обязанности. Объем прав коммерческой организации, выступающей в качестве ссудодателя. Предмет договора безвозмездного пользования. Ответственность ссудодателя. Изменение сторон в договоре безвозмездного пользования. Риск случайной гибели или случайного повреждения имущества.

Предоставление вещей в безвозмездное использование: порядок и последствия.

Особенности расторжения договора безвозмездного использования.

Тема 2.3. Поручение. Комиссия. Агентирование. Доверительное управление имуществом

Общая характеристика гражданских правоотношений, возникающих при оказании юридических и фактических услуг.

Понятие и содержание договора поручения. Лично-доверительный характер договора поручения. Вознаграждение поверенного. Прекращение и последствия прекращения договора поручения. Обязанности наследников поверенного и ликвидатора юридического лица, являющегося поверенным.

Действия в чужом интересе без поручения: условия, последствия одобрения и неодобрения заинтересованным лицом действий в его интересе. Расчеты при осуществлении действий в чужом интересе без поручения. Отчет лица, действовавшего в чужом интересе. Последствия сделки в чужом интересе.

Договор комиссии: понятие, стороны, сравнительная характеристика с договором поручения. Срок договора комиссии. Права и обязанности сторон. Ответственность комиссионера. Понятие делькредере. Субкомиссия. Прекращение договора комиссии.

Агентский договор: понятие, сфера применения. Юридическая характеристика агентского договора. Стороны агентского договора, их права

и обязанности. Субагентский договор. Прекращение агентского договора. Правовое регулирование агентского договора.

Понятие доверительного управления имуществом. Отличие доверительного управления имуществом от доверительной собственности. Договор доверительного управления имуществом: понятие и значение. Объект управления. Учредитель управления доверительного доверительный управляющий. Существенные **УСЛОВИЯ** форма управления имуществом. Юридическая характеристика доверительного доверительного управляющего. Прекращение деятельности управления имуществом.

Доверительное управление имуществом по основаниям, предусмотренным законом.

Тема 2.4. Кредитные и расчётные правоотношения

Понятие кредитных обязательств и их гражданско-правовое регулирование. Договор займа: понятие, значение, момент заключения. Объект договора займа. Предмет договора займа. Проценты по договору займа. Оспаривание договора займа. Целевой заем.

Формы заемного обязательства. Вексель и облигация: сравнительная характеристика. Договор государственного и муниципального займа.

Кредитный договор: понятие, правовое регулирование. Форма кредитного договора. Объект кредитного договора. Сравнительная характеристика с договором займа. Отказ от кредита.

Виды кредитных договоров. Товарный кредит: понятие, объект, сфера действия. Коммерческий кредит: понятие, правовое регулирование.

Договор финансирования под уступку денежного требования (факторинга): понятие и значение в рыночных отношениях. Стороны договора факторинга, их права и обязанности. Исполнение договора факторинга.

Понятие расчетных обязательств, их гражданско-правовое регулирование.

Организация расчетных правоотношений. Договор банковского вклада: понятие, стороны. Объект договора банковского вклада. Предмет договора банковского вклада. Содержание договора банковского вклада. Форма договора банковского вклада. Проценты на вклад. Виды вкладов. Возврат вкладов. Сберегательная книжка. Сберегательный (депозитный) сертификат.

Договор банковского счета: понятие, стороны. Объект договора банковского счета. Заключение договора банковского счета. Форма договора банковского счета. Виды счетов. Права и обязанности банка и других кредитных организаций. Права и обязанности вкладчика. Оплата расходов банка на совершение операций по счету. Проценты за пользование банком денежными средствами, находящимися на счете. Основания и очередность списания денежных средств со счета. Банковская тайна. Расторжение договора банковского счета.

Наличные и безналичные расчеты. Осуществление безналичных

расчетов. Формы безналичных расчетов: платежные поручения, аккредитив, инкассо, чек и другие. Правовое регулирование безналичных расчетов.

5.2. Разделы, темы дисциплины и виды занятий

очная форма обучения

	T					п ооучения
			ятий, включа		•	
		paoc	ту студенто	в (в ак. часа:	x)	
№ п/п	Наименование раздела, темы дисциплины	занятия лекцион- ного типа	занятия семинарс-кого типа /из них в форме практи-ческой	самостоя- тельная работа	Всего	Аудиторных занятий в интерактивной форме
			подготов-			
1.	Тема 1.1 Предмет, метод, принципы и источники гражданского права. Гражданские правоотношения	2	4	9,5	15,5	
2.	Тема 1.2. Граждане (физические лица) как субъекты гражданских правоотношений. Объекты гражданских правоотношений	2	4	10	16	
3.	Тема 1.3. Понятие и признаки юридического лица. Виды юридических лиц. Публичноправовые образования как субъекты гражданского права	2	4/2	10	16	
4.	Тема 1.4. Сделки. Представительство и доверенность и	2	4/2	10	16	
5.	Тема 1.5. Право собственности (общие положения). Право собственности граждан, юридических лиц и публичноправовых образований	2	4/2	10	16	
6.	Тема 2.1. Купля-продажа, мена	2	4/2	10	16	
7.	Тема 2.2. Аренда. Безвозмездное пользование имуществом	2	4/2	10	16	
8.	Тема 2.3. Поручение. Комиссия. Агентирование. Доверительное управление имуществом	2	4/2	10	16	
9.	Тема 2.4. Кредитные и расчётные правоотношения	2	4/2	10	16	
	Подготовка к экзамену				36	
	Контактная работа в период промежуточной аттестации				0,5	
	Итого	18	36/14	89,5	180	0

заочная форма обучения

						а обучения	
	Виды занятий, включая самостоятельную						
		рабо	работу студентов (в ак. часах)				
№ п/п	Наименование раздела, темы дисциплины	занятия лекцион- ного типа	занятия семинарс-кого типа /из них в форме практической подготов-ки	самостоя- тельная работа	Всего	Аудиторных занятий в интерактивной форме	
	Тема 1.1 Предмет, метод,						
1.	принципы и источники гражданского права. Гражданские правоотношения	1	2	17	20		
2.	Тема 1.2. Граждане (физические лица) как субъекты гражданских правоотношений. Объекты	1	2	17,5	20,5		
	L						
	гражданских правоотношений						
	Тема 1.3. Понятие и признаки юридического лица. Виды						
3.	юридического лица. Виды юридических лиц. Публично-	1	2/2	18	21		
J.	правовые образования как	1	2/2	10	21		
	субъекты гражданского права						
	Тема 1.4. Сделки.						
4.	Представительство и	1		18	19		
	доверенность						
	Тема 1.5. Право собственности						
	(общие положения). Право						
5.	собственности граждан,			18	18		
	юридических лиц и публично-						
	правовых образований						
6.	Тема 2.1. Купля-продажа, мена			18	18		
7.	Тема 2.2. Аренда. Безвозмездное			18	18		
<u> </u>	пользование имуществом			-0	-0		
	Тема 2.3. Поручение. Комиссия.			10	10		
8.	Агентирование. Доверительное			18	18		
	управление имуществом						
9.	Тема 2.4. Кредитные и расчётные			18	18		
	правоотношения Подготовка к экзамену				9		
	Контактная работа в период				7		
	промежуточной аттестации				0,5		
	Итого	4	6/2	160,5	180	0	
		· •	~/ -			<u> </u>	

6. Лабораторные занятия

Лабораторные занятия не предусмотрены.

7. Практические занятия

очная форма обучения

		V-1	mun qo	рма ооучения
№ п/п	Наименование темы дисциплины (модуля)	Тематика практических занятий (семинаров)	Объем (час.)	В т.ч. в форме практической подготовки
1	Тема 1.1. Предмет, метод, принципы и источники гражданского права. Гражданские правоотношения	1. Понятие гражданского права как науки, отрасли права, учебной дисциплины. Гражданское право в системе права России. Взаимодействие гражданского права с другими отраслями права. Гражданское право и экономика. Сферы принятия управленческого решения. 2. Источники гражданского права. 3. Понятие гражданского правоотношения. Виды гражданских правоотношений.	4	
2	Тема 1.2. Граждане (физические лица) как субъекты гражданских правоотношений. Объекты гражданских правоотношений	1. Понятие гражданина как субъекта гражданского права. Правовой статус гражданина. Правоспособность граждан: содержание, пределы, возникновение и прекращение 2. Дееспособность граждан 3. Предпринимательская деятельность гражданина. 4. Понятие и виды объектов гражданских правоотношений.	4	
3	Тема 1.3. Понятие и признаки юридического лица. Виды юридических лиц. Публичноправовые образования как субъекты гражданского права	1. Понятие и признаки юридического лица как субъекта гражданских правоотношений. 2. Классификации юридических лиц. 3. Порядок участия публично-правовых образований в отношениях, регулируемых гражданским законодательством.	4	2
4	Тема 1.4. Сделки. Представительство и доверенность	1. Понятие и признаки сделок. Виды сделок. 2. Понятие недействительности сделок. 3. Понятие и основания возникновения представительства. Коммерческое представительство. 4. Доверенность	4	2
5	Тема 1.5. Право собственности (общие положения). Право собственности граждан, юридических лиц и публичноправовых образований	Понятие собственности и права собственности. Собственность как экономическая и правовая категория. Понятие и объекты права собственности. Субъекты права собственности. Право собственности юридических лиц	4	2
6	Тема 2.1. Купля- продажа, мена	1. Понятие и значение договора куплипродажи.	4	2

№ п/п	Наименование темы дисциплины (модуля)	Тематика практических занятий (семинаров)	Объем (час.)	В т.ч. в форме практической подготовки
		2. Цена товара. Оплата товара: порядок и виды. 3. Договор мены: понятие, стороны, содержание.		
7	Тема 2.2. Аренда. Безвозмездное пользование имуществом	1. Понятие, содержание и порядок заключения договора аренды. Форма и срок договора аренды. Арендная плата. Исполнение договора аренды. Прекращение договора аренды. 2. Виды аренды и их особенности. 3. Лизинг: понятие и значение в рыночных отношениях. 4. Правовое регулирование договора безвозмездного пользования.	4	2
8	Тема 2.3. Поручение. Комиссия. Агентирование. Доверительное управление имуществом	 Общая характеристика гражданских правоотношений, возникающих при оказании юридических и фактических услуг. Понятие и содержание договора поручения. Договор комиссии: понятие, стороны, сравнительная характеристика с договором поручения. Агентский договор: понятие, сфера применения. Юридическая характеристика агентского договора. Понятие доверительного управления имуществом. 	4	2
9	Тема 2.4. Кредитные и расчётные правоотношения	1. Понятие кредитных обязательств и их гражданско-правовое регулирование. Договор займа 2. Кредитный договор: понятие, правовое регулирование 3. Договор финансирования под уступку денежного требования (факторинга): понятие и значение в рыночных отношениях. 4. Понятие расчетных обязательств, их гражданско-правовое регулирование. 5. Договор банковского счета: понятие, стороны. Объект договора банковского счета. 6. Наличные и безналичные расчеты.	4	2
Ито	Γ0	1	36	14

заочная форма обучения

№ π/π	Наименование темы дисциплины (модуля)	Тематика практических занятий (семинаров)	Объем (час.)	В т.ч. в форме практической подготовки
1	Тема 1.1. Предмет, метод, принципы и источники гражданского	1.Понятие гражданского права как науки, отрасли права, учебной дисциплины. Гражданское право в системе права России. Взаимодействие гражданского права с	2	

№ п/п	Наименование темы дисциплины (модуля)	Тематика практических занятий (семинаров)	Объем (час.)	В т.ч. в форме практической подготовки
	права. Гражданские правоотношения	другими отраслями права. Гражданское право и экономика. Сферы принятия управленческого решения. 2. Источники гражданского права. 3. Понятие гражданского правоотношения. Виды гражданских правоотношений.		
2	Тема 1.2. Граждане (физические лица) как субъекты гражданских правоотношений. Объекты гражданских правоотношений	1. Понятие гражданина как субъекта гражданского права. Правовой статус гражданина. Правоспособность граждан: содержание, пределы, возникновение и прекращение 2. Дееспособность граждан 3. Предпринимательская деятельность гражданина. 4. Понятие и виды объектов гражданских правоотношений.	2	
3	Тема 1.3. Понятие и признаки юридического лица. Виды юридических лиц. Публичноправовые образования как субъекты гражданского права	1. Понятие и признаки юридического лица как субъекта гражданских правоотношений. 2. Классификации юридических лиц. 3. Порядок участия публично-правовых образований в отношениях, регулируемых гражданским законодательством.	2	2
Итого				2

8. Тематика курсовых проектов (работ)

Курсовые проекты (работы) не предусмотрены.

9. Самостоятельная работа студента

Основная цель самостоятельной работы студента при изучении дисциплины «Гражданское право» — закрепить теоретические знания, полученные в ходе лекционных занятий, сформировать навыки в соответствии с требованиями, определенными в ходе занятий семинарского типа.

Самостоятельная работа студента в процессе изучения дисциплины включает:

- -освоение рекомендованной преподавателем и методическими указаниями по данной дисциплине основной и дополнительной учебной литературы;
- -изучение образовательных ресурсов (электронные учебники, электронные библиотеки и др.);
 - -выполнение домашних заданий по практическим занятиям;

-самостоятельный поиск информации в Интернете и других источниках;

-подготовку к экзамену.

№ п/п	Наименование раздела, темы дисциплины (модуля)	Виды самостоятельной работы студента	Оценочное средство
1	Тема 1.1. Предмет, метод, принципы и источники гражданского права. Гражданские правоотношения Рекомендации: Обратить внимание на подробное изучение вопроса о гражданских правоотношениях	Домашнее задание/ Конспект темы	Доклад
2	Тема 1.2. Граждане (физические лица) как субъекты гражданских правоотношений. Объекты гражданских правоотношений Рекомендации: Обратить внимание на виды объектов гражданских правоотношений	Домашнее задание/ тестирование	Разноуровневые задачи
3	Тема 1.3. Понятие и признаки юридического лица. Виды юридических лиц. Публично-правовые образования как субъекты гражданского права Рекомендации: Обратить внимание на особенности организации детальности юридических лиц	Домашнее задание/ задачи	Кейс-задача
4	Тема 1.4. Сделки. Представительство и доверенность Рекомендации: Обратить внимание на последствия несоблюдения формы сделки	Домашнее задание/ доклад	Доклад
5	Тема 1.5. Право собственности (общие положения). Право собственности граждан, юридических лиц и публично-правовых образований Рекомендации: Обратить внимание на виды права собственности	Домашнее задание/ тестирование	Коллоквиум
6	Тема 2.1. Купля-продажа, мена Рекомендации: Обратить внимание на особенности заключения договоров	Домашнее задание/ Конспект темы	Творческое задание
7	Тема 2.2. Аренда. Безвозмездное пользование имуществом Рекомендации: Обратить внимание на исполнение договоров и их прекращение	Домашнее задание/ тестирование	Кейс-задача
8	 Тема 2.3. Поручение. Комиссия. Агентирование. Доверительное управление имуществом Рекомендации: Обратить внимание на прекращение и последствия прекращения договора поручения 	Домашнее задание/ задачи	Разноуровневые задачи
9	Тема 2.4. Кредитные и расчётные правоотношения Рекомендации: Обратить внимание на оспаривание договора займа.	Домашнее задание/ конспект темы	Доклад

10. Перечень нормативных правовых актов, основной и дополнительной учебной литературы, необходимых для освоения дисциплины

- а) нормативные документы:
- 1. Конституция РФ (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993г.) // КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2020].
- 2. Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации от 24.07.2002 N 95-ФЗ КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2021].
- 3. Градостроительный кодекс Российской Федерации: от 29.12.2004 N 190-ФЗ КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2021].
- 4. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2021].
- 5. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 N 14-ФЗ КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2021].
- 6. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья) от 26.11.2001 N 146-ФЗ КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2021].
- 7. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть четвертая) от 18.12.2006 N 230-ФЗ (ред. от 13.07.2015) КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2021].
- 8. Земельный кодекс Российской Федерации: от 25.10.2001 N 136-ФЗ (ред. от 28.11.2015) КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2021].
- 9. Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации от 08.03.2015 N 21-ФЗ (ред. от 29.06.2015) // КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2021].
- 10. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от $30.12.2001~N~195-\Phi 3$ // КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2020].
- 11. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая)" от $31.07.1998\ N\ 146-\Phi 3$ КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2020].
- 12. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 N 117-ФЗ КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2020].
- 13. Таможенный кодекс Таможенного союза КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2020].
- 14. Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 N 197-Ф3 КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2020].

- 15. О банках и банковской деятельности: Федеральный закон от 02.12.1990 N 395-1 КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2020].
- 16. Об акционерных обществах: Федеральный закон от 26.12.1995 N 208-ФЗ КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2020].
- 17. Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений: Федеральный закон от 25.02.1999 N 39-ФЗ КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2020].
- 18. Об информации, информационных технологиях и о защите информации: Федеральный закон от 27.07.2006 N 149-Ф3 КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2020].
- 19. Об обществах с ограниченной ответственностью: Федеральный закон от $08.02.1998\ N\ 14-\Phi 3$ КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2020].
- 20. Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации: Федеральный закон от 28.12.2009 N 381-ФЗ КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2020].
- 21. О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей: Федеральный закон от 08.08.2001 N 129-ФЗ КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2020]
- 22. О защите конкуренции: Федеральный закон от 26.07.2006 N 135-Ф3 КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2020].
- 23. О защите прав потребителей: Закон РФ от 07.02.1992 N 2300-1 КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2020].
- 24. О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля: Федеральный закон от 26.12.2008 N 294-Ф3 КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2021]
- 25. О коммерческой тайне: Федеральный закон от 29.07.2004 N 98-Ф3 КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2021].
- 26. О лицензировании отдельных видов деятельности: Федеральный закон от $04.05.2011\ N\ 99-Ф3$ КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2020].
- 27. О несостоятельности (банкротстве): Федеральный закон от 26.10.2002 N 127-ФЗ КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2020].
- 28. О потребительской кооперации (потребительских обществах, их союзах) в Российской Федерации: Закон РФ от 19.06.1992 N 3085-1 КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2021].
- 29. О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации: Федеральный закон от 24.07.2007 N 209-ФЗ КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2020].

- 30. О рекламе: Федеральный закон от 13.03.2006 N 38-Ф3 КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2021].
- 31. О саморегулируемых организациях: Федеральный закон от 01.12.2007 N 315-ФЗ КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2020].
- 32. О третейских судах в Российской Федерации: Федеральный закон от 24.07.2002 N 102-ФЗ КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2020].
- 33. О хозяйственных партнерствах: Федеральный закон от 03.12.2011 N 380-ФЗ КонсультантПлюс. [Электрон. ресурс]. Электрон. дан. [М., 2021].

а) основная литература:

- 1. Гражданское право : учебник / Смоленский М.Б., под ред., Астапова Е.В., Михайлов С.В., Демьяненко Е.В. Москва : КноРус, 2021. 310 с. ISBN 978-5-406-05644-8. URL: https://book.ru/book/938302
- 2. Гражданское право. Общая часть : учебник / Ручкина Г.Ф., под ред., Беседкина Н.И., Ефимова Н.А., Иванова С.А., Киракосян С.А., Ключникова Я.А., Кобзева Е.И., Короткова М.В., Крашенинников С.В. Москва : КноРус, 2021. 703 с. ISBN 978-5-406-08317-8. URL: https://book.ru/book/940115
- 3. Гражданское право : учебное пособие / Я.А. Юкша. 5-е изд. Москва : РИОР : ИНФРА-М, 2020. 404 с. (Высшее образование). DOI: https://doi.org/10.12737/20193. ISBN 978-5-369-01835-4. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1021900

б) дополнительная литература:

- 1. Гражданское право. Часть 2. Обязательственное право : учебник / Ю.М. Алпатов, В.Е. Белов, Н.И. Беседкина [и др.]; под ред. д-ра юрид. наук, проф. С.А. Ивановой. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва : ИНФРА-М, 2019. 626 (Высшее образование: Бакалавриат). c. ____ www.dx.doi.org/10.12737/textbook_5d35b96d11eba0.21412678. - ISBN 978-5-16-015707-8. Текст электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1014706
- 2. Гражданское право : учебно-методическое пособие / О. А. Владимирова. Самара : Самарский юридический институт ФСИН России, 2016. 180 с.: ISBN 978-5-91612-117-9. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/940752
- 3. Гражданское право. Часть первая : учебное пособие / Я.А. Юкша. 5-е изд. Москва : РИОР : ИНФРА-М, 2020. 252 с. (Высшее образование (карманный формат). DOI: https://doi.org/10.12737/1701-2. ISBN 978-5-369-01701-2. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1036521

- 11. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине, включая перечень программного обеспечения, профессиональных баз данных и информационных справочных систем
- 1. Ресурсы информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», включая профессиональные базы данных
 - https://www.book.ru/ 9EC Book.ru
 - http://www.iprbookshop.ru 36C IPRbooks
 - https://ibooks.ru/ -ЭБС Айбукс.ru/ibooks.ru
 - https://rucont.ru/ ЭБС «Национальный цифровой ресурс «Руконт»
 - http://znanium.com/ 9EC Znanium.com
 - https://dlib.eastview.com/- База данных East View
 - 2. Информационно-справочные системы

СПС КонсультантПлюс. Компьютерная справочная правовая система, широко используется учеными, студентами и преподавателями (подписка на ПО)

- 3. Лицензионно программное обеспечение
- 1. Desktop School ALNG LicSAPk MVL.
- a. Office ProPlus All LngLic/SA Pack MVL Partners in Learning (лицензиянапакет Office Professional Plus)
 - b. Windows 8
 - 2. Консультант + версия проф.- справочная правовая система
 - 3. Система тестирования INDIGO.
 - 4. 1С: Предприятие 8
 - 4. Свободно распространяемое программное обеспечение
 - 1. AdobeAcrobat свободно-распространяемое ПО
- 2. Интернет-браузерыGoogleChrome, Firefox свободнораспространяемое ПО

Каждый обучающийся в течение всего обучения обеспечивается индивидуальным неограниченным доступом электронно-библиотечной системе и электронной информационно-образовательной среде.

12. Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине

Образовательный процесс обеспечивается специальными помещениями, которые представляют собой аудитории для проведения занятий лекционного типа, занятий семинарского типа, выполнения курсовых работ, групповых и индивидуальных консультаций, текущего

контроля и промежуточной аттестации, помещения для самостоятельной работы студентов и помещения для хранения и профилактического обслуживания учебного оборудования.

Специальные помещения соответствуют действующим противопожарным правилам и нормам, укомплектованы специализированной мебелью.

Аудитории лекционного типа, оснащенные проекционным оборудованием и техническими средствами обучения, обеспечивающими представление учебной информации большой аудитории, демонстрационным оборудованием.

Помещения для самостоятельной работы обучающихся оснащены компьютерной техникой, обеспечивающей доступ к сети Интернет и электронной информационно-образовательной среде университета.